
臺北市信義區三興國民小學 106 學年度第 1學期教學計畫 

六年級資訊領域 每週 1節，共 20節 設計者：六年級資訊教師團隊 

一、學習目標：(以整學期撰寫) 

教學目標 分段能力指標 

1.啟發學生 PhotoCap 影像處理軟體
學習動機和興趣。 

2.使學生具備影像處理能力，包括編
修、合成、套用特效等各項功能。 

3.從做中學，教導學生影像處理、套

用相框、遮罩、加入物件等，活學
活用於生活中。 

4.教導學生善用網路資源，在雲端分
享照片，和朋友一起分享。 

5.落實資訊教育生活化，提昇學生資
訊應用能力。 

6.培養學生整合應用能力，運用多元
資訊科技軟硬體，參與製作班刊、
分享學習成果。 

1-2-1 能瞭解資訊科技在日常生活之應用。 

2-2-2 能操作視窗環境的軟體。 

2-2-3 能正確使用儲存設備。 

2-2-4 能有系統的管理電腦檔案。 

2-2-6 能熟練中英文輸入。 

2-3-2 能操作及應用電腦多媒體設備。 

3-2-3 能操作常用之繪圖軟體。 

3-3-1 能操作掃瞄器及數位相機等工具。 

4-2-1 能操作常用瀏覽器的基本功能。 

4-3-1 能應用網路的資訊解決問題。 

4-3-6 能利用網路工具分享學習資源與心得。 

 

[國語文] 

6-3-7-1 能利用電腦編輯班刊或自己的作品集。 

[數學] 

S-2-02 能透過操作，將簡單圖形切割重組成另一已知簡

單圖形。 

[藝術與人文] 

1-2-1 探索各種媒體、技法與形式，瞭解不同創作要素的
效果與差異，以方便進行藝術創作活動。 

1-3-5 結合科技，開發新的創作經驗與方向 

[綜合活動] 

3-2-3 參與學校或社區服務活動，並分享服務心得。 

 

二、課程架構： 

大 單 元 主 題 單   元   名   稱 

一、我是影像高手 1.影像應用和啟動；2.做中學；3.檢視照片；4.套用相框；5.儲存

檔案；6.多圖相框 

二、校外教學全記錄 1.影像遮罩效果；2.文字物件；3.可愛小圖案；4.圖層和工作檔；

5.照片物件；6.對話框物件 

三、個性寫真一把罩 1.圖層應用；2.照片拼貼；3.調整圖層順序；4.藝術文字；5.空白

圖層和蓋印章；6.濾鏡 

四、照片編修我最行 1.亮度/對比；2.裁切；3.色階調整；4.白平衡；5.粉餅上色；6.

去紅眼；7.去斑點；8.柔化肌膚 

五、趣味影像合成 1.影像去背；2.圖層混合；3.魔術橡皮擦；4.影像合成；5.套索去

背；6.公仔組合 



六、我的創意照片 1.向量圖檔；2.合併圖層；3.畫微笑曲線；4.另存 PNG；5.個人印

章；6.加入向量物件 

七、模版應用點子王 1.模版/外框；2.做四則漫畫；3.寫真月曆；4.做班刊封面；5.自己

做相框(外框工廠) 

八、我的電子相簿 1.在雲端分享照片；2.批次轉檔；3.產生電子相簿；4.放到雲端硬

碟；5.瀏覽我的相簿 

 

三、教學活動內容：(請以課或單元，並依表格內之範例撰寫) 

單元 

名稱 

節
數 

教學活動重點 

我是
影像

高手 

3 全班教學： 

1.認識影像軟體的應用及常見的影像檔來源 

2.學會 PhotoCap 的安裝和啟動 

3.透過做中學學會檢視照片及調整照片大小 

4.學會將照片套用美麗相框 

5.認識常見的影像檔格式並學會儲存檔案 

6.能將多張照片套用可愛的多圖相框變成一張照片 

校外
教學
全記
錄 

2 全班教學： 

1.認識影像遮罩效果，並且能將照片套用遮罩外框 

2.能在影像檔案中插入文字物件 

3.能在影像檔案中插入可愛小圖案 

4.認識圖層的功用 

5.能了解工作檔格式的功用，並將照片儲存成工作檔 

6.能在影像檔案中插入照片物件裝飾 

7.能在影像檔案中插入對話框物件 

個性
寫真

一把
罩 

2 全班教學： 

1.認識圖層的功能並能應用 

2.能將多張照片製作成照片拼貼 

3.能調整圖層的順序 

4.能製作藝術字並應用文字方塊物件 

5.學會新增空白圖層並在此塗層利用蓋印章功能蓋上小圖案做裝飾 

6.學會在照片上神奇的濾鏡效果 

照片
編修
我最
行 

3 全班教學： 

1.認識影影像處理的重要性 

2.學會調整亮度、對比與飽和度 

3.學會裁切和清除影像 

4.熟悉色階的調整的功能 

5.認識白平衡處理的功能，並能使用此功能修正顏色 

6.能使用修片的技巧-粉餅上色 

7.能使用修片的技巧-去除紅眼、去除黑斑疤痕、柔化肌膚 

趣味
影像
合成 

3 全班教學： 

1.認識影像去背和合成的功能 



2.認識圖層混合的功能，並組合出驚奇的效果 

3.能使用魔術橡皮擦功能快速去背 

4.把去背後的影相當成元件，組合成可愛的造型 

5.運用套索選取功能選擇照片，並結合魔術橡皮擦工去替照片去背 

6.利用去背後擷取的大頭照和公仔的身體結合，組合製作有個人特色的公仔 

我的
創意
照片 

3 全班教學： 

1.認識向量圖和點陣圖的不同及其優缺點 

2.能利用 PhotoCap 內建的向量圖檔繪製圖形 

3.能利用貝賽爾曲線功能畫出微笑曲線 

4 能將繪製出的成品另存成 PNG 圖檔 

5.能製作個人電子印章 

6.能利用影像合成技巧，結合先前完成的向量圖檔和去背的鴨鴨照片，完成「跟著鴨鴨去旅行」 

模版
應用
點子
王 

3 全班教學： 

1.認識 PhotoCap 中各式各樣的模版與外框 

2.能利用「四張照片」縮圖頁模版做出四則漫畫 

3.能利用「月曆模板」製作個人寫真月曆 

4.能利用「雜誌封面」模板，輕鬆搞定班刊封面 

5.能透過「外框工廠」製作獨一無二的相框 

我的

電子
相簿 

2 全班教學： 

1.了解在雲端分享照片的方式 

2.能將大量且需要重複處理的照片，利用批次功能進行影像處理 

3.能利用「我的電子相簿」軟體，輕鬆產生索引式、電子相簿網頁 

4.學習將照片放到雲端硬碟，分享檢視 

5.能在雲端硬碟中瀏覽我的相簿 

資安： 

結合「資訊素養與倫理 3 版：數位資源－智慧分享」內容，讓學生了解著作權使用的限制、創用 CC

的精神與意義，並認識如何利用「創」作與使「用」的公共授權。 

四、評量方式：(評量方式及比例各班不同會有調整)(這句話請勿刪掉) 

1.上課表現 30% 

2.課後作業 10% 

3.課堂實作 60% 

五、學期評量具體指標：(可自行增加數量) 

1.能正確認識並使用自由軟體。 

2.能利用 PhotoCap 執行圖片影像的編修。 

3.能利用 PhotoCap 進行影像合成。 

4.能利用 PhotoCap 執行繪圖美工的製作。 

 


